

# 公立医院监察对象认定研究

吴仕清

(福建医科大学 纪委纪检监察室,福建 福州 350122)

**摘要:**《监察法》《公职人员政务处分法》及相关规定对监察对象的表述不同,使得公立医院监察对象的认定存在争议。监察对象的认定应遵循“行为标准”,即“行使公权力”是认定监察对象的核心要素。结合公立医院的组织结构和人员组成特点,公立医院监察对象范围包括管理岗位全体人员以及其他代表医院行使公权力的人员。

**关键词:**公立医院;监察对象;识别标准;公权力

中图分类号:D262

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2022)01-0036-04

《中华人民共和国宪法》(2018年修正版)和《中华人民共和国监察法》(以下简称《监察法》)的施行,确立了我国国家监察体制,实现了对所有行使公权力的公职人员的监督全覆盖。《监察法》等相关法律文件关于公立医院监察对象的规定使用了多种表述,例如,《监察法》总则中使用“所有行使公权力的公职人员”概念,分则中使用“公办的卫生医疗单位中从事管理的人员”概念。对这些概念内涵和外延的理解不同,实践中容易导致公立医院监察对象难以识别、适用问题。国家监察体制改革前,依照行政监察法的规定,行政监察对象主要是行政机关及其工作人员,还没有做到对所有行使公权力的公职人员全覆盖,监察范围过窄。《监察法》施行后,实现了对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。但是,“全覆盖”不是“啥都管”,一些地方监察机关将普通教师、医生和公务用车司机也列为监察对象,甚至连普通群众也要管的做法,就偏离了监察机关的工作职责,也使“全覆盖”失去了本身应有的震慑效应<sup>[1]</sup>。因此,监察对象的认定十分重要,面对公立医院复杂的组织机构和人员组成,亟待明确监察对象识别标准。笔者通过解读相关法律规定,分析确定监察对象识别的标准,结合公立医院的组织机构和人员组成特点,深入探究医院监察对象的认定,对监察机关正确履行职责具有理论和实践意义。

## 一、公立医院监察对象认定的现行规定与不足

### (一)公立医院监察对象认定的相关规定

2018年3月施行的《监察法》第一条、第三条将监察机关的监督对象表述为所有行使公权力的公职人员,第十五条第四项将公办医疗卫生单位的监察对象表述为从事管理的人员。2018年4月施行的《国家监察委员会管辖规定(试行)》进一步明确公办医疗卫生单位中“从事管理的人员”具体包括从事领导、组织、管理、监督等活动的人员,该表述与全国人大常委会关于刑法第九十三条解释中的国家工作人员定义相类似。2020年7月1日,作为《监察法》配套的《中华人民共和国公职人员政务处分法》(以下简称《公职人员政务处分法》)施行,该法也将监察对象表述为“行使公权力的公职人员”,并在第二条明确公职人员为监察法第十五条规定的人员。2021年9月施行的《中华人民共和国监察法实施条例》(以下简称《监察法实施条例》),在监察法规定基础上,进一步廓清公职人员外延,对监察法规定的六类监察对象逐项进行细化,将《监察法》第十五条第四项所称公办医疗卫生单位中“从事管理的人员”细化为“从事组织、领导、管理、监督

等工作的人员”,同时将在依法组建的评标、谈判等组织中,代表国家机关、事业单位等临时履行公共事务组织、领导、管理、监督等职责的人员也纳入监察对象范围<sup>[2]</sup>。2018年3月,中央纪委国家监委法规室编写出版的《中华人民共和国监察法释义》(以下简称《监察法释义》),对公办医疗卫生单位中从事管理的人员进行概括和列举式阐释,将从事管理的人员分为五类,包括领导班子成员、国家工作人员、中层管理人员(包括管理岗六级以上职员)、基层管理人员和临时从事与职权相联系的管理事务的人员,并提出根据实践发展,从事管理人员范围可以不断丰富完善<sup>[3]</sup>。

## (二)公立医院监察对象认定规定的不足

1. 监察对象识别标准不够清晰。《监察法》《监察法实施条例》及相关释义使用“行使公权力的公职人员”“从事管理的人员”“从事领导、组织、管理、监督等活动的人员”“从事与职权相联系的管理事务的其他职员”等相对概括性概念,难以确定这些概念的内涵和外延是否一致,该如何理解;公职人员与从事管理的人员是否包括编外人员;医院的普通医生、公务车驾驶员以及车队长是否属于监察对象。囿于立法语言的高度概括性和抽象性,这些规定虽然明确但不具体,关于监察对象界定标准相对宽泛,未明确“公职人员”概念,未对“从事管理的人员”做出清晰界定,导致实践中公立医院监察对象认定难度大。

2. 监察对象界定范围有待商榷。首先,《监察法释义》将公立医院的中层管理人员限定为管理岗六级以上职员,范围偏窄。以公办省属医院为例,该单位的党政中层管理人员包括科级正职和科级副职,分别对应管理岗位七级和八级。若将中层管理人员限定为六级以上,则无法全部囊括公立医院的中层管理人员。其次,《监察法释义》提出的动态识别标准具有实践指导意义,但同时应认识到监察对象可以动态认定,而识别标准一定是静态的、明确的、清晰的,否则实践中将难以操作。

3.《监察法释义》的效力存在一定局限性。中央纪委国家监委法规室作为法律起草者,所编写的《监察法释义》在一定程度对全国监察机关开展监察工作具有指导性和权威性,发挥答疑释惑作用<sup>[4]</sup>。但是根据1981年6月10日通过的《全国人民代表大会常务委员会关于加强法律解释工作的决议》第

一条规定,对《监察法》具体条款本身进一步明确界限或作出补充规定的主体为全国人大常委会。中央纪委国家监委无权对《监察法》第十五条中“从事管理的人员”进行法律解释,即中央纪委国家监委法规室关于公办医疗卫生单位中从事管理的人员的阐释,本质上不属于立法解释,属于政策范围<sup>[5]</sup>。在以审判为中心的诉讼制度背景下,监察机关必须严格遵照宪法和法律开展监察工作,其调查职务犯罪收集的证据、调查程序等,最终需要通过、也必须通过法庭审理来检验<sup>[6]</sup>。

## 二、监察对象的识别标准分析

监察对象识别标准是认定监察对象的关键,要理清公立医院监察对象的范围,必须先明确监察对象的识别标准。目前学界对监察对象识别标准存在不同看法。其一是“身份标准”,强调公职人员身份是认定监察对象的关键,只要是公职人员,就必然能够行使公共权力。其二是“行为标准”,强调行使公权力是认定监察对象的核心要素,不在乎行使公权力者是否具有公职人员身份。其三是“身份+行为标准”,强调监察对象首先必须具有公职人员身份,其次看是否行使公权力<sup>[7]</sup>。

学界探讨的监察对象识别标准各有侧重点,要准确界定监察对象范围,应从监察体制改革目标和《监察法》立法目的中寻求标准。《监察法》及相关规定从形式上主要形成了两个方面的识别标准。一是《监察法》第六条指出监察工作的目标是“有效制约和监督权力”,监察体制改革的重点任务是整合反腐败资源,构建有效监督制约公权力运行的机制,实现国家监察全覆盖。据此,形成了监察对象识别标准为“行为标准”,即所有公权力的行使者都应纳入监察对象范围。二是《监察法》和《公职人员政务处分法》第一条提出了立法目的,即加强对所有行使公权力的公职人员的监督。《监察法》第三条明确了监察机关依法对所有行使公权力的公职人员开展监察。据此,形成了监察对象的识别标准为“身份标准”,即所有行使公权力的公职人员是监察对象。前者关注行使公权力这一行为,不强调行使公权力人员的身份,后者更注重公职人员的身份,认为具备公职人员身份是认定监察对象的关键。

笔者认为“行为标准”更有利于把握监察对象实质,符合《监察法》立法目的和监察体制改革目

标。首先,从《监察法》立法目的上看,《监察法》第十五条对监察机关的监察范围进行界定,其中与监察对象范围关系最密切的是“监察机关对公职人员和有关人员进行监察”。从语义上看,该规定明确将监察对象范围扩大到公职人员以外的其他人员,即监察对象范围大于公职人员。如果采用“身份标准”和“身份+行为标准”,那么会将行使公权力的非公职人员排除,缩小了监察对象范围。实际上,“从事管理”“从事领导、组织、管理和监督等活动”以及“从事与职权相联系的管理事务”等表述,本质都是对公权力的行使。其次,监察体制改革确立的监察制度是对当今权力制约形式的一个新探索。改革后的监察体制将政府的监察部门、检察院查处贪污贿赂等反腐败资源力量整合至监察机关,由监察机关统一行使监察权,形成全覆盖、统一的权力监督格局,进一步加强权力运行的监督和制约。《监察法》是一部将公权力关进制度笼子的基本法律,它关注的不仅是“公职人员”这类人,更关注“公权力”这件事。因此,“行使公权力”是识别监察对象的核心要素,公立医院监察对象范围应根据行使公权力的情况来认定。

何为公权力?《监察法》中未对公权力的内涵和外延进行明确界定,学界对公权力也有不同的认识,有学者认为公权力可以根据属性划分为国际公权力、国家公权力和社会公权力<sup>[8]</sup>。还有学者认为公权力应当具备来源正当性、公益性以及强制性等特征<sup>[9]</sup>。在当前的法律词汇中,“公务”一词与公权力关系最密切,《监察法》第十五条第二项也采用“从事公务”表述。关于公务的解读,2003年《全国法院审理经济犯罪案件工作座谈会纪要》规定,从事公务是指代表国家机关、国有公司、企业、事业单位和人民团体等履行组织、领导、监督和管理等职责。公务主要表现为与职权相联系的公共事务以及监督、管理国有资产的职务活动。那些不具备职权内容的劳务活动、技术服务工作,一般不认为是公务。笔者认为可以参考最高人民法院关于公务的解读,将《监察法》意义上的公权力概括为代表国家机关、国有企事业单位等履行组织、领导、监督和管理等职责,开展与职权相联系的公共事务的活动。那些不具备职权内容的专业技术服务、劳务等活动不视为行使公权力,如公办学校普通老师的教学行为、公立医院普通医生的执业行为等。同时,

应区分公办单位教师、医生等利用专业知识,代表医院临时从事管理事务的情形,例如作为评标委员会、询价小组的成员,临时参与评标或者采购活动的行为,应视为《监察法》上的行使公权力。

### 三、公立医院监察对象的认定

《事业单位登记管理暂行条例》第二条规定,事业单位主要是为了社会公益目的,由国家机关或者其他组织利用国有资产举办的社会服务组织。公立医院属于典型的事业单位,代表国家提供医疗卫生服务,必然享有《监察法》意义上的公权力。同时医院组织机构复杂,包含临床科室、医技科室、党政职能部门以及研究院(所)等,其中也存在部分不具备职权内容的专业技术、劳务服务等活动,不属于《监察法》意义上的公权力。因此,公立医院的工作人员并非都是监察对象,需分类认定。

#### (一)公立医院人员分类

1. 从人员身份分类。公立医院工作人员包括事业单位编制人员和编制外工作人员,其中编制外工作人员还可以进一步细分为合同制、劳务派遣工作人员等。不同身份的工作人员分布于管理、专业技术工勤等不同岗位。

2. 从岗位设置分类。根据2007年3月19日人事部、卫生部印发的《关于卫生事业单位岗位设置管理的指导意见》等规定,公立医院的工作人员包括管理、专业技术工勤技能人员。

#### (二)公立医院监察对象的范围

如前所述,公立医院组织机构、人员组成复杂,应依据监察对象识别标准来认定,即判断公立医院工作人员是否属于监察对象,主要看其是否行使公权力,所涉嫌的职务违法或者职务犯罪是否损害了公权力的廉洁性。

1. 从人员身份分类。根据“行为标准”,公立医院监察对象的认定与工作人员的身份无必然联系,核心在于是否行使公权力。因此,不论是编内工作人员,还是合同制、劳务派遣人员,只要行使与职务职权相关的公权力,就应当纳入监察对象范围。

2. 从岗位设置分类。公立医院管理岗位是指担负领导职责或者管理任务的工作岗位,代表医院履行管理、监督等职权,根据“行为标准”,管理岗位全体人员属于监察对象。而专业技术工勤技能

岗位属于提供专业技术服务和劳务服务的岗位,这些岗位人员一般不认定为监察对象。如果专业技术、工勤技能人员存在其他兼职情况,则应根据“行为标准”具体分析。例如公立医院医生为专业技术岗位人员,医生开具处方用的是自己的职业技能,与医院公权力无关,一般不认定为监察对象。但是,如果医生同时还兼任科室行政主任,那么其承担着科室内部管理职责,如决定科室内部绩效分配等,此时应认定为监察对象。再如,公务车辆驾驶员为工勤技能岗位工作人员,其从事的是劳务活动,一般不认定为监察对象,但是,如果该驾驶员同时兼任车队队长,那么其承担着车队内部的管理职责,此时应认定为监察对象。

实践中还应注意“动态监察对象”的情形,即公立医院专业技术或工勤人员有时属于监察对象,有时又不属于监察对象,此时认定的核心标准为“是否行使公立医院的公权力”。例如,公立医院非中共党员医生李某接受医药代表10万元回扣,因医生未直接经手药品销售,其开处方行为属于专业执业行为,而不是医院的公权力。因此,李某不属于监察对象,不构成受贿罪,而应当认定为非国家工作人员受贿罪,属于公安机关管辖的罪名。医院人事部门依据医生职业行为规范等规定作出处理后,移送公安机关处理。但是,同样是非中共党员医生李某,当他受医院委派,作为药品采购小组成员,代表医院采购药品,此时李某行使的是医院公权力,属于监察对象。如果李某接受药商代表“好处费”,那么该问题线索应由监察机关依法调查处置。关于派出的医务人员是否属于监察对象问题,也可依据“行为标准”来确定。以社区养老为例,存在政府、企业等多方主体参与提供社区养老服务,如果是私立医院派出的医务人员,则不存在行使公权力情形,该医务人员不属于监察对象;如果是公立医院派出的医务人员,此时应根据医务人员是否行使医院公权力情况具体分析,若该医务人员仅提供专业

技术的医疗服务,一般不认定为监察对象。

综上,公立医院监察对象范围为管理岗位全体人员以及其他代表医院行使公权力的人员,其中包括医院党政领导班子成员,党政职能部门管理人员,临床医技科室、研究院(所)、中心和机构等主任、副主任和秘书,病区护士长、副护士长等,也包括受医院委派或者选定承担临时性管理事务的专业技术和工勤技能人员。

#### 四、总结

公立医院监察对象的认定是监察机关履行监督、调查和处置职责的基础。笔者以《监察法》《监察法释义》等关于监察对象的规定为依据,通过分析界定监察对象的识别标准,进一步明确了公立医院监察对象的范围。实践中,公办高校、国有企业等单位的监察对象也可依据“行为标准”来认定。

#### 参考文献:

- [1]石艳红.“全覆盖”不是“啥都管”[J].中国纪检监察,2018(14):52-53.
- [2]孟祥璟,李鑫.从几起典型案例看监察法实施条例带来的变化[J].中国纪检监察,2021(19):44-46.
- [3]中央纪委国家监委法规室.中华人民共和国监察法释义[M].北京:中国方正出版社,2018.
- [4]姬亚平,彭夏青.监察对象的识别研究[J].治理现代化研究,2020,36(6):61-69.
- [5]王磊,丰俊功.公办医疗卫生单位监察对象范围辨析——兼议监察对象范围的界定标准[J].广西师范学院学报(哲学社会科学版),2019,40(3):137-142.
- [6]沈德咏.论以审判为中心的诉讼制度改革[J].中国法学,2015(3):5-19.
- [7]袁柏顺.范围、界限与动态发展:也论监察对象“全覆盖”[J].河南社会科学,2019,27(1):8-13.
- [8]潘爱国.论公权力的边界[J].金陵法律评论,2011,20(1):46-60.
- [9]夏金莱.论监察全覆盖下的监察对象[J].中国政法大学学报,2021(2):240-250.

(编辑:陈越,李鑫梅)